
Security Systems

Infrarot-Flammenmelder 
DF 1192 und DF 1101A-Ex.
Infrared Flame Detectors 
DF 1192 and DF 1101A-Ex.

Die Flammenmelder DF 1192 und DF 1101A-Ex eignen sich 
zur Detektion von rauchlosen Flüssigkeits- und Gasbränden
sowie von rauchbildenden offenen Feuern, die beim Verbrennen
kohlenstoffhaltiger Materialien wie Holz, Kunststoffe, Gase,
Ölprodukte u.a. entstehen.

The flame detectors DF 1192 and DF 1101A-Ex are suitable for
detection of smokeless liquid and gas fires as well as open fires
giving off smoke which occur when burning materials containing
carbon such as wood, plastic, gases, oil products etc.

Security you can rely on.



Zwei Flammenmelder
für hohe Ansprüche.

Die Flammenmelder DF 1192 und DF 1101A-Ex
erfüllen hohe Anforderungen im Innen- und
Außenbereich. Der DF 1101A-Ex ist für den
Einsatz in explosionsgefährdeten Bereichen der
Zonen 1 und 2 vorgesehen.

Die Drei-Sensor-Auswertung des Melders
ermöglicht die Detektion in verschiedenen
Wellenlängen. Die Signalauswertung erfolgt
mikroprozessorgesteuert.

Drei-Sensor-Auswertung.

Sensor A erkennt infrarote Flammen im charak-
teristischen CO2-Spektralbereich, die Sensoren B
und C messen gleichzeitig – in anderen Wellen-
längen – die Störstrahlungen (Sonnenlicht,
Wärmestrahlung).

Ausführung.

Das zweikomponentenlackierte Aluminium-
gehäuse enthält die Sensoren, die Auswert-
elektronik und die Programmierschalter.
Zugleich dient es zur Abschirmung elektro-
magnetischer Beeinflussungen.

Der Meldersockel besteht aus einem robusten,
glasfaserverstärkten Kunststoff.
Er enthält
• schraubfreie Anschlussklemmen
• Schutz-Drosseln gegen elektromagnetische

Beeinflussungen
• die Steckverbindung für den Melder
• sechs PG16-Kabeleinführungen

Leistungsmerkmale auf einen Blick.

• Für hohe Ansprüche im Innen- und Außen-
bereich

• Drei-Sensor-Auswertung
• Selektive Auswertung der Flackerfrequenz
• Wählbare Applikationsalgorithmen
• Falschalarmsicherheit durch patentierte

intelligente Signalverarbeitung
• Resistent gegen

- elektromagnetische Beeinflussung
- Sonnenlicht und Wärmestrahlung
- Feuchtigkeit und Korrosion

Anwendungsbereiche.

• Große Industrielager
• Chemische Produktionsanlagen und

-lagerstätten
• Flugzeug-Hangars
• U-Bahn-Tunnels
• Ölraffinerien, Benzinlager und Pumpstationen
• Fähr- und Frachtschiffe
• Schiffsmaschinenräume
• Kraftwerksanlagen
• Transformatorstationen
• Lichtbogenschweißereien
• Motorenprüfstände
• Druckereien
• Holzlager  
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Design.

The two-component varnished aluminium
housing contains the sensors, the electronic
evaluation unit and the programming switches.
It serves at the same time for electromagnetic
shielding.

The detector base is made of a robust, glass-fiber
reinforced plastic.
It contains
• screwless terminals
• protection chokes against electromagnetic

interference
• the connector for the detector
• six PG16 cable glands

Features at a glance.

• for high indoor and outdoor demands
• three-sensor evaluation
• selective evaluation of the flicker frequency
• selectable application algorithms
• false alarm safety due to patented intelligent

signal processing
• resistant to

- electromagnetic interference
- sunlight and heat radiation
- moisture and corrosion

Areas of application.

• large industrial warehouses
• chemical producing plants and warehouses
• aircraft hangars
• underground railway tunnels
• oil refineries, petrol depots and pump stations
• ferries and freight ships
• ship engine rooms
• power stations
• transformer stations
• light arc welding shops
• engine test rigs
• printers
• timber yards

Two flame detectors
for high demands.

The flame detectors DF 1192 and DF 1101A-Ex
satisfy high indoor and outdoor requirements.
The DF 1101A-Ex is designed for use in
hazardous areas of zones 1 and 2.

The three-sensor evaluation of the alarm allows
detection in different wavelengths. The signal
evaluation is microprocessor-controlled.

Three-sensor evaluation.

Sensor A detects infrared flames in the
characteristic CO2 spectral range, the sensors B
and C measure the spurious emissions (sunlight,
heat radiation) simultaneously – in other
wavelengths.

Drei-Sensor-Auswertung 
Three-sensor evaluation

3 Sensoren
3 sensors

A

B

C

Die Detektionselemente der Infrarot-Flammenmelder bestehen aus zwei
pyroelektrischen Sensoren und einer Silizium-Fotodiode
• Sensor A: Der pyroelektrische Sensor A reagiert auf infrarote Flammen-

gase im charakteristischen CO2-Spektralbereich zwischen 4,0 und 4,8 µm
• Sensor B: Der pyroelektrische Sensor B misst die Infrarotstrahlung von

Störquellen im Bereich von 5,1 bis 6 µm
• Sensor C: Die Silizium-Fotodiode misst die Sonnenstrahlung im Bereich

zwischen 0,7 und 1,1 µm

The detection elements of the infrared flame detectors consist of two
pyroelectric sensors and one silicon photodiode
• Sensor A: The pyroelectric sensor A reacts to infrared flames gases in the

characteristic CO2 spectral range between 4.0 and 4.8 µm
• Sensor B: The pyroelectric sensor B measures the infrared radiation of

interference sources in the range from 5.1 to 6 µm
• Sensor C: The silicon photodiode measure the sun’s radiation in the range

between 0.7 and 1.1 µm
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Technische Daten. Technical data.

Infrarot-Flammenmelder DF 1192 DF 1101A-Ex

Betriebsspannung 16 V bis 28 V DC 16 V bis 28 V DC
Betriebsstrom (Ruhe) 0,5 mA 0,5 mA
Umgebungsbedingungen
- Umgebungstemperatur –35 °C bis +70 °C –35 °C bis +70 °C
- Lagertemperatur –40 °C bis +75 °C –40 °C bis +75 °C
- Schutzart IP 67 IP 67 
- Luftfeuchtigkeit ≤95 %, keine starke ≤100 %, keine starke 

Sichtfensterbetauung Sichtfensterbetauung
Anschlussklemmen 0,2 mm2 bis 2,5 mm2 (AWG 24 …15)
Normen für
- Brandschutz pr EN54-10, CE-konform pr EN54-10, CE-konform
- explosionsgefährdete Bereiche – IEC60079/ EN50020
Ex-Klasse – EEx ib IIC T4 
Ex-Zulassungen
- PTB-Nummer – Ex-98.E.2158
- VdS-Zulassung G 299 085 G 299 085
Gehäusematerial (inkl. Sockel) ABS ABS
- Farbe Weiß/RAL 9010 Weiß/RAL 9010
- Abmessungen (H x B x T) 135 x135 x 77 mm 135 x135 x 77 mm
- Gewicht 0,5 kg 0,5 kg
Bestellnummern
- Melder 4.998.112.082 4.998.112.081
- Meldersockel 4.998.112.083 

Infrared flame detector DF 1192 DF 1101A-Ex

Operating voltage 16 V to 28 V DC 16 V to 28 V DC
Operating current (quiescent) 0.5 mA 0.5 mA
Ambient conditions
- Ambient temperature –35 °C to +70 °C –35 °C to +70 °C
- Storage temperature –40 °C to +75 °C –40 °C to +75 °C
- Protection type IP 67 IP 67 
- Humidity (no strong condensation ≤95 % ≤100 % 

of the viewing window)
Terminals 0,2 mm2 to 2,5 mm2 (AWG 24 …15)
Standards for
- fire protection pr EN54-10, CE-conform pr EN54-10, CE-conform
- Hazardous areas – IEC60079/ EN50020
Ex class – EEx ib IIC T4 
Ex licenses
- PTB number – Ex-98.E.2158
- VdS approval G 299 085 G 299 085
Housing material (incl. socket) ABS ABS
- Color white/RAL 9010 white/RAL 9010
- Dimensions (H x W x D) 135 x135 x 77 mm 135 x135 x 77 mm
- Weight 0.5 kg 0.5 kg
Order numbers
- Detectors 4.998.112.082 4.998.112.081
- Detector base 4.998.112.083 

Security you can rely on.










